安  息  香

Anxixiang

BENZOINUM
    本品为安息香科植物白花树Styrax  tonkinensis  （Pierre）  Craib ex Hart. 的干燥树脂。树干经自然损伤或于夏、秋二季割裂树干，收集流出的树脂，阴干。

   【性状】  本品为不规则的小块，稍扁平，常黏结成团块。表面橙黄色，具蜡样光泽（自然出脂）；或为不规则的圆柱状、扁平块状。表面灰白色至淡黄白色（人工割脂）。质脆，易碎，断面平坦，白色，放置后逐渐变为淡黄棕色至红棕色。加热则软化熔融。气芳香，味微辛，嚼之有沙粒感。 

   【鉴别】 （1）取本品约0.25g，置干燥试管中，缓缓加热，即发生刺激性香气，并产生多数棱柱状结晶的升华物。 

（2）取本品约0.1g，加乙醇5ml ，研磨，滤过，滤液加5%三氯化铁乙醇溶液0.5ml，即显亮绿色，后变为黄绿色。
（3）取本品粉末0.1g，加甲醇2 ml，超声处理5分钟，取上清液作为供试品溶液。另取安息香对照药材0.1g，同法制成对照药材溶液。再取苯甲酸对照品，加甲醇制成每1ml含4mg的溶液，作为对照品溶液。照薄层色谱法（附录VI  B）试验，吸取上述三种溶液各5μl，分别点于同一以羧甲基纤维素钠为黏合剂的硅胶GF254薄层板上，以石油醚（60～90℃）－正己烷－乙酸乙酯－冰醋酸（6：4：3：0.5）为展开剂，展开，取出，晾干，置紫外光灯（254 nm）下检视。供试品色谱中，在与对照药材色谱相应的位置上，显相同颜色的荧光主斑点；在与对照品色谱相应的位置上，显相同颜色的荧光斑点。

   【检查】  干燥失重  取本品粗粉，置硫酸减压干燥器内，干燥至恒重，减失重量不得过2.0%（附录Ⅸ G）。                                                  

    总灰分  不得过0.50％（附录Ⅸ K）。                     

    醇中不溶物  精密称取本品细粉 2.5g，置索氏提取器中，加乙醇适量，回流提取至提取液无色，残渣在105℃干燥4小时，精密称定，计算供试品中所含乙醇中不溶物，不得过2.0％。 
   【含量测定】  照高效液相色谱法（附录VI D）测定。

    色谱条件与系统适用性试验  以十八烷基硅烷键合硅胶为填充剂；以甲醇－水－冰醋酸（47：53：0.2）为流动相；检测波长为228nm。理论板数按苯甲酸峰计算应不低于5000。

    对照品溶液的制备   精密称取苯甲酸对照品适量，加甲醇制成每1ml含0.1mg的溶液，即得。

    供试品溶液的制备   取本品约10g，粉碎（过三号筛），精密称取0.1g，置具塞锥形瓶中，加氢氧化钾0.8g，甲醇20ml，加热回流1小时，取出，放冷，提取液加醋酸5ml，摇匀，转移至50ml量瓶中，用少量水分次洗涤容器，洗涤液并入同一量瓶中，加水至刻度，摇匀，滤过，精密量取续滤液5ml，置25ml量瓶中，加50％甲醇溶液至刻度，摇匀，即得。

    测定法  分别精密吸取对照品溶液与供试品溶液各10μl，注入液相色谱仪，测定，即得。

    本品含苯甲酸（C7H6O2），不得少于27.0％。
   【性味与归经】  辛、苦，平。归心、脾经。                                

   【功能与主治】  开窍清神，行气活血，止痛。用于中风痰厥，气郁暴厥，中恶昏迷，心腹疼痛，产后血晕，小儿惊风。                                          

   【用法与用量】  0.6～1.5g，多入丸散用。                                

   【贮藏】  置阴凉干燥处。

